

4. Ибрагимов Мовсур М, Хатуев Ислам З. Подвиг во имя Родины. - Грозный: ФГУП «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2015. –414 с.

5.Ибрагимов Муса М., Ибрагимов Мовсур М. Чечня: через круги ада. Войны, переселения и депортации чеченского народа. 2-е исправленное и дополненное издание. - Грозный: издательство ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», 2017.-308 с.

6. Ошаев Х.Д. Брест - орешек огненный: Худож.-докум. повесть : [Об участниках обороны Брест. крепости из Чечено-Ингушетии]. Грозный: Чеч.-Инг. изд.-полигр. об-ние "Книга", 1990. – 139 с.

7. Падаров А. Героизм чеченцев на полях сражений Второй мировой войны. Выпуск 26-29 от 07.05.2020 г. <http://gums-41.ru/news/media/2020/5/8/geroizm-chechentsev-na-polyah-srazhenij-vtoroj-mirovoj-vojnyi/>

8.Полевой материал авторов. Информатор Диляев М.-Я.Д. 1920 г.р., записана в селе Марзой-Мохк в сентябре 2013 года

9.Филькин В.И. Чечено-Ингушская партийная организация в годы Великой Отечественной войны Советского Союза». Грозный: Чеч.-Инг. кн. изд-во, 1960. - 146 с.

10. Филькин В.И. Патриотизм трудящихся Чечено-Ингушской АССР в период Великой Отечественной войны. [2-е изд., доп.]. - Грозный: Чеч.-Инг. кн. изд-во, 1989. – 33 с.

11. Хасмагомадова Х. Село Гуни - прошлое и современность. // <https://chechnyatoday.com/content/view/278993> 18.07.2020.

УДК 93/94

DOI:

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ БИТВЫ ЗА МОСКВУ

THE HISTORICAL SIGNIFICANCE OF THE BATTLE OF MOSCOW

3.С.Исакиева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет», г. Грозный

Z.S. Isakieva,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History
Chechen State Pedagogical University, Grozny*

В данной статье освещается битва под Москвой, победа в которой не просто способствовала укреплению антигитлеровской коалиции и расширению движения сопротивления народов Европы, но вдохновила советский народ и воинов Красной Армии на новые героические подвиги. Победа в битве за столицу СССР вселила уже казавшуюся потерянной уверенность и непреклонную волю к полному разгрому врага. Советский народ и армия сотворили чудо, превратив эту кровопролитную и жестокую битву в феномен не только Великой Отечественной войны, но и всей Второй мировой войны в целом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, операция «Тайфун», директива № 35, оборона, Московская битва, контрнаступление.

This article is dedicated to the battle of Moscow, the victory in which not only contributed to the strengthening of the anti-Hitler coalition and the expansion of the resistance movement of the peoples of Europe, but inspired the Soviet people and the soldiers of the Red Army to new heroic deeds. The victory in the battle for the capital of the USSR instilled in the already seemingly lost confidence and unyielding will to completely defeat the enemy. The Soviet people and the army worked a miracle, turning this bloody and brutal battle into a phenomenon not only of the Great Patriotic War, but of the entire Second World War as a whole.

Key words: Great Patriotic War, Operation Typhoon, Directive No. 35, defense, Battle of Moscow, counteroffensive.

Битва за Москву занимает особое место в истории войны Германии против СССР. Сражение за столицу Советского Союза, которое характеризовалось крайней напряженностью и огромным размахом боевых действий продолжалось более 6-ти месяцев и велось на фронте протяженностью около 2 тысяч километров. С обеих сторон в битве участвовало более 2,8 млн. человек, до 2 тысяч танков, 21 тысяча орудий и минометов и свыше 1,6 тысячи самолетов.

Отечественные историки выделяют несколько этапов сражения под Москвой:

1 этап. 30 сентября 1941 – 5 декабря 1941 г. – оборона столицы. Советские войска отражали удары немецко-фашистских войск на Москву, в результате чего сорвали план противника по захвату столицы и создали условия для перехода в контрнаступление.

2 этап. 5-6 декабря 1941 – 7 января 1942 гг. – контрнаступление. Советские войска нанесли противнику крупное поражение и отбросили его войска от Москвы.

3 этап. 8 января 1941 г. – 20 апреля 1942 г. – общее наступление Красной Армии на советско-германском фронте.

Московская битва начиналась в крайне тяжелой для Советского Союза военной обстановке, после трех месяцев, как Германия развязала войну. В то исключительно трудное и грозное время СССР пришлось одному вести борьбу с превосходящими и хорошо технически оснащенными войсками фашистского блока. Антигитлеровская коалиция только складывалась. Национально-освободительное движение народов европейских стран, находившихся под влиянием фашизма, еще не приобрело значительного размаха. Весь военно-экономический потенциал европейских стран использовался германскими фашистами для нужд агрессивной войны, для завоевания мирового господства и прежде всего сокрушения СССР. К осени 1941 года стратегическое положение Советской Армии оставалось крайне напряженным. Советские войска вынуждены были отступить к Ленинграду, оставить Смоленск и Киев. Создалась угроза Харькову, Донбассу и Крыму. В конце сентября 1941 года вермахт вместе с вооруженными силами европейских союзников Германии имел на советско-германском фронте 207 дивизий. Всего в сухопутных войсках противника, действовавших против СССР, насчитывалось 4300 тысяч человек, 2270 танков, свыше 43 000 орудий и минометов и 3050 самолетов [1].

Военное и политическое руководство нацистской Германии отчетливо представляло, что, пока Москва остается вдохновляющим и организующим центром борьбы против германского фашизма, ему не добиться победы над Советским Союзом. С первых же дней подготовки войны против СССР в планах фашистского верховного главнокомандования Москва являлась одним из важнейших стратегических объектов, который гитлеровцам хотелось, во что бы то ни стало добиться. К этой цели фашистское руководство стремилось на протяжении всей летне-осенней кампании 1941 года. Не отказывалось оно от этой цели и в 1942 году.

Срыв попыток фашистских войск летом 1941 года прорваться к Москве дал возможность советскому народу выиграть время, чтобы более тщательно подготовиться к обороне своей столицы и укрепить подступы к ней. Под руководством ЦК партии и Государственного Комитета Обороны партийные и военные органы проводили

колossalную работу, направленную на всемерное повышение силы армии и создание крепкой обороны.

Усилия военного командования и партийных органов Москвы и области сосредоточились на строительстве в тылу войск Западного фронта Вяземской линии обороны. Вместе с населением Смоленщины героически трудились десятки тысяч москвичей. 16 июля Государственный Комитет Обороны принял решение о строительстве Можайской линии обороны. Здесь также ежедневно в течение длительного времени работало 85-100 тысяч москвичей, причем три четверти строителей составляли женщины. Это был подвиг москвичей, заслуживший большую признательность всего советского народа.

Осенью 1941 года Москва стала прифронтовым городом. Политический штаб страны Центральный Комитет партии, Государственный Комитет Обороны, Ставка Верховного Главнокомандования, которые в продолжение всей Московской битвы оставались в столице, — приняли все меры к ее превращению в несокрушимую крепость, к мобилизации и развертыванию новых сил. Главным рубежом обороны была определена Можайская линия, протянувшаяся от Волоколамска до Калуги. Наряду с этим создавалась оборонительная линия непосредственно на ближних подступах к столице. Оборона Москвы стала всенародным делом.

6 сентября 1941 г. немецким войскам была отдана директива № 35. Согласно ей, германское верховное командование намечало в ближайшее время провести последовательно две крупные операции: 1) уничтожение советских войск под Киевом силами групп армий «Центр» и «Юг»; 2) после устранения угрозы южному флангу группы «Центр» решительное наступление войск генерала фон Бока на Москву. Именно со дня выхода этой директивы берет начало непосредственная подготовка германской операции по захвату советской столицы, позже получившей кодовое наименование «Тайфун». Намеченный в ее тексте общий замысел наступления на Москву был в сентябре месяце доработан, а затем оформлен в виде приказов группы армий «Центр», в которых детально излагались задачи каждого объединения. Основная идея разгрома соединений Красной Армии на западном направлении заключалась в следующем: создать на флангах группы армий «Центр» «сильные танковые части,

и, в результате двойного охвата в направлении города Вязьма, уничтожить противника, находящегося восточнее Смоленска» [2].

30 сентября 1941 г. с переходом в наступление 2-й танковой группы немецкое командование приступило к осуществлению операции «Тайфун». 2 октября 1941 г. на московском направлении перешли в наступление и главные силы группы армий «Центр». В ходе Московской оборонительной операции были проведены Орловско-Брянская, Вяземская, Можайско-Малоярославецкая, Калининская, Тульская, Клинско-Солнечногорская и Наро-Фоминская фронтовые оборонительные операции.

В конце сентября ситуация на всех фронтах складывалась для Красной Армии крайне неблагоприятно. Обстановка на московском направлении зависела от положения в стране в целом, а оно оставалось сложным. Из-за вынужденного отступления советских частей германским войскам удалось захватить наиболее развитую в промышленном отношении территорию европейской части СССР.

12 октября Государственный комитет обороны СССР (ГКО) принял решение о строительстве оборонительных рубежей непосредственно в районе столицы. В 15-20 км от Москвы намечалось построить главный рубеж, а городской рубеж должен был пройти по окружной железной дороге. На строительство оборонительных сооружений было мобилизовано 450 тысяч жителей столицы, 75% из них составляли женщины. В короткий срок был построен внешний оборонительный пояс и возведены укрепления внутри города. Москва была полностью готова оказать сопротивление вероятной опасности – наступлению немецких войск.

Сложившееся положение потребовало массовой эвакуации из Москвы и Подмосковья промышленных предприятий, учреждений, научно-исследовательских и учебных институтов. В обстановке нараставшей опасности в короткие сроки партийные, советские и хозяйствственные организации столицы провели огромную работу по эвакуации. С середины октября ежедневно десятки предприятий и учреждений вывозились на восток железнодорожным, водным и автомобильным транспортом [3].

С самого начала Великой Отечественной войны наиболее опасное для Советского Союза направление обозначилось в полосе удара немецкой группы армий «Центр». Мощнейшая группировка вермахта под командованием опытного военачальника фельдмаршала

фон Бока продвигалась к Москве по кратчайшему маршруту. Известно, что германское командование отводило захвату столицы особое значение; предполагалось, что с достижением этой цели война будет выиграна. Действительно, успехи немецких войск при окружении частей Западного фронта под Белостоком и Минском, Смоленское сражение, «битва на уничтожение» под Брянском и Вязьмой, казалось, ставили советское государство в безвыходную ситуацию. Весьма значительны были потери Красной Армии и на других участках советско-германского фронта — под Уманью, Лугой, Киевом. Они также во многом определили исход летней кампании 1941 г. и позволили командованию вермахта надеяться на полное истощение резервов Советского Союза [4, с.74].

К концу октября 1941 г. первый натиск немецкого наступления на советскую столицу исчерпал свою силу. Достигнув окраин Тулы, Серпухова, заняв Наро-Фоминск, Волоколамск, Калинин германские части вынуждены были приостановиться, чтобы пополнить передовые подразделения личным составом тыловых служб, привести в порядок материальные, продовольственные и боевые припасы. Стойкость советских частей на укрепленных рубежах Можайской оборонительной линии и на главных направлениях удара группы армий «Центр» стала неожиданностью для немецкого командования, она предопределила провал германского наступления во второй половине октября 1941 г.

29 ноября по предложению командующего Западным фронтом генерала Г.К. Жукова Ставка приняла окончательное решение наступать на обладавшего численным перевесом противника. Замысел стратегической наступательной операции заключался в том, чтобы одновременными ударами армий Западного фронта во взаимодействии с Калининским и Юго-Западным фронтами разгромить группировки противника, действовавшие севернее и южнее Москвы.

Красная Армия должна была начать контрнаступление в трудных условиях, когда численное превосходство в живой силе, артиллерии и танках было еще на стороне противника. В советских войсках под Москвой к началу декабря насчитывалось около 720 тысяч человек, 5900 орудий и минометов, 415 установок реактивной артиллерии, 670 танков (в том числе 205 тяжелых и средних) и 760 самолетов (из них 590 новых конструкций). Немецкие войска в это

время имели 800 тысяч человек, около 10400 орудий и минометов, 1000 танков и свыше 600 самолетов [5, с.113].

Основная задача в контрнаступлении возлагалась на Западный фронт (командующий – Г.К. Жуков). Севернее и южнее наносили удары войска Калининского (командующий – И.С. Конев) и Юго-Западного (командующий – С.К. Тимошенко, с 18 декабря 1941 года – Ф.Я. Костенко) фронтов. Значительную роль в контрнаступлении сыграли авиация Резерва Верховного Главнокомандования и партизаны, действовавшие на занятой противником территории [6, с.37].

Начавшееся 5 – 6 декабря 1941 г. контрнаступление советских войск под Москвой продолжалось до начала января 1942 г. и переросло в общее наступление сил Красной Армии. Советское контрнаступление началось для германского командования внезапно. 7 декабря оперативная группа генерала Ф.Я. Костенко (5-й кавкорпус, 1-я гвардейская стрелковая дивизия, 129-я танковая бригада и 34-я мотострелковая бригада), которая была сосредоточена в тылу Юго-Западного фронта, нанесла удар по 95-й и 45-й пехотным дивизиям 2-й армии генерала Р. Шмидта. Силы немецкой армии оказались рассечены на две части. К вечеру 7 декабря германская армия перешла к обороне. Наступление советских объединений Юго-Западного фронта (13-я армия генерал-майора А. Городнянского, 3-я армии генерал-майора Я. Крейзера и оперативная группа Костенко) не позволило беспрепятственно отвести назад войска немецкого 34 армейского корпуса.

Оборона 2-й армии не выдержала натиска советских частей. Контратаки немцев также не увенчались успехом. Таким образом, были созданы условия для глубокого оперативного прорыва Красной Армии на курском и орловском направлениях и связанная с этим опасность нарушения важнейших коммуникаций и путей отхода 2-й танковой армии [7, с.56].

В свою очередь, соединения 2-й танковой армии, атакованные ударными силами 10-й советской армии (командующий генерал-лейтенант Ф.И. Голиков) и оперативной группы генерал-майора П.А. Белова вынуждены были уже 7 декабря 1941 г. оставить город Михайлов и начать отход от Тулы.

В оперативной сводке штаба ГА «Центр» за 7 декабря 1941 г. говорилось об ожесточенных боях на участке 53-го армейского

корпуса (2-я танковая армия). 3-я танковая дивизия после ожесточенного боя оставила п. Новоселки. 296-я пехотная дивизия испытывала на себе непрерывный артиллерийский и минометный огонь советской армии. На восточном участке фронта 2-й танковой армии у города Михайлов, подошедшие свежие советские части усилили натиск на немецкие позиции. Отступая с оккупированной территории, германские войска оставляли за собой выжженную землю.

Генерал армии Г. Жуков потребовал 9 декабря 1941 г. от всех командующих армиями категорически запретить ведение фронтальных боев. Он приказал шире применять обходы, а для этого формировать ударные группы, которые во вражеском тылу должны были уничтожать склады, артиллерийскую тягу и т.п. Предусматривалось атаковать немцев днем и ночью, обеспечивая войскам защиту от возможных контрударов противника.

Через неделю после начала советского контрнаступления, немецкое командование осознало, что удары Красной Армии имеют цель не просто ликвидировать опасность столице, но и разбить в ходе дальнейшего преследования основные силы ГА «Центр». К середине декабря Западный, Калининский и Юго-Западный фронты достигли линии, с которой войска ГА «Центр» начали свое ноябрьское наступление на Москву, а местами и продвинулись еще дальше на запад. Столь быстрое советское наступление грозило крахом всего фронта группы фон Бока. 12 декабря 1941 г. советские войска освободили города Солнечногорск и Истра. Фронт подошел вплотную к Истринскому водохранилищу. Соединения 30-й армии Западного фронта охватили г. Клин с северо-запада, севера и востока, а 1-й ударной армии с юго-востока. Чтобы обеспечить отвод главных сил 3-й и 4-й танковых групп на рубеж Волоколамск-Руза немецкое командование продолжало удерживать этот город. Его потери боялся и штаб 9-й армии, поскольку тогда осложнялась задача удержания Калинина, где уже обозначился перелом в пользу советских войск. Быстрое продвижение советских войск не позволяло немецким частям подготовить новую линию обороны надлежащим образом.

К середине декабря фронт ГА «Центр» находился на грани раз渲ла. Преследование германских частей советскими соединениями не давало возможности немецкому командованию создать достаточно прочную оборону. Гитлер, приняв решение любой ценой удерживать

фронт. 19 декабря, Гитлер официально возложил на себя обязанности командующего сухопутными войсками Германии. Новым командующим ГА «Центр» был назначен генерал-фельдмаршал Г. фон Клюге – Гитлер видел в нем того человека, который не остановится перед самыми жесткими мерами, чтобы предотвратить отступление [8с.89,79]. Во второй половине декабря 1941 г. нажим советских войск на ГА «Центр» продолжал усиливаться. Это особенно проявлялось на участках юго-западнее Калинина, в районе Рузы и западнее дороги Тула-Серпухов. Германское командование было не в силах предотвратить многочисленные прорывы своего фронта. 26 декабря 4-й немецкая армия оставила Наро-Фоминск; 2 января советские войска освободили Малоярославец, 4 января – Боровск. Успешно развивалось контрнаступление на левом крыле Западного фронта и в полосе Брянского фронта (воссоздан 18 декабря 1941 года, командующий – Я.Т. Черевиченко).

Южнее Москвы Красная армия продвинулась на запад более чем на 100 км. Калужская наступательная операция войск левого крыла Западного фронта ставила целью разгромить противостоявшие силы 2-й танковой и 4-й армии группы армий «Центр» и развивать наступление на гг. Калуга, Лихвин, Сухиничи. В результате операции советские войска нанесли поражение противнику, 30 декабря освободили Калугу и продвинулись на 120-130 км.

Советское командование своевременно разгадало намерение противника задержаться на рубеже реки Оки. Для того чтобы сорвать его, проводилась Калужская наступательная операция. Одновременно развертывалось наступление на Тарусском направлении. Калуга была освобождена 30 декабря после тяжелых боев силами двух армий левого крыла Западного фронта.

Вслед за Калугой были взяты города Белев, Мещовск, Серпейск, Мосальск. К 7 января войска левого крыла Западного фронта вышли рубеж Детчино, Юхнов, Киров, Людиново и охватили группу армий «Центр» с юга. Войска Брянского фронта действовали на Орловском направлении. К концу декабря они продвинулись на 30-110 км и достигли рубежа Белев, Верховье [9, с.138].

Таким образом, в результате первого этапа советского контрнаступления под Москвой немцы были отброшены от столицы на 100—250 км. В начале января 1942 года контрнаступление на западном стратегическом направлении было завершено.

8 января 1942 года Калининский фронт начал явившуюся частью общего наступления Красной Армии и продолжавшуюся до апреля 1942 года Ржевско-Вяземскую операцию. Немцы, получив 12 дивизий из Западной Европы для подкрепления, смогли не только отстоять Ржевско-Вяземский рубеж, но и с помощью контрударов окружить вышедшие к Вязьме соединения. Они сражались в окружении до лета 1942 г., когда с большими потерями разрозненно пробились на соединение с главными силами. Отстояв Ржевско-Вяземский выступ, германское командование получало, по крайней мере, два важных тактических преимущества. Оно сохраняло удобный трамплин для нового наступления на Москву и угрожало глубоким охватом с юга району дислокации советских войск между озером Селигер и Великими Луками. Итоги кровопролитных для обеих сторон боев под Ржевом, Сычевкой и Юхновом весной 1942 г. не только подвели черту под Московской битвой, но и во многом предопределили последующий характер боевых действий на западном направлении вплоть до 1944 г.

Не сумев ликвидировать Ржевско-Вяземский выступ, Красная Армия перешла 20 апреля к обороне. Советские войска потеряли в Ржевско-Вяземской операции свыше 776 тыс. чел., немцы 333 тыс. чел. Однако, несмотря на незавершенность, Ржевско-Вяземская операция имела важное значение. Советские войска отбросили противника на 80-250 км и глубоко охватили с двух сторон его группу армий «Центр».

Битва под Москвой стала главным военным событием первого года Великой Отечественной войны. Она представляла собой комплекс оборонительных и наступательных операций, проведённых советскими войсками с целью обороны столицы и разгрома крупнейшей вражеской группировки на западном стратегическом направлении. В этой гигантской битве непосредственно с обеих сторон участвовало свыше 3 миллионов человек, до 22 тысяч орудий и миномётов, около 3 тысяч танков, более 2 тысяч самолётов. Сражения развернулись в полосе около 1000 километров шириной и более 350 километров глубиной. По времени битва продолжалась около 7 месяцев – с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года.

Разгром гитлеровских войск под Москвой потряс фашистскую Германию. Сразу же после поражения под Москвой остро всталася проблема мобилизации новых людских контингентов, увеличения

производства военной техники и вооружения, переориентировки всей экономики на длительную войну на советско-германском фронте решающем фронте Второй мировой войны. Важнейшим итогом военных действий на советско-германском фронте в 1941 году явился срыв плана «молниеносной войны» против СССР. В защите и обороне Москвы принимали непосредственное участие солдаты и офицеры из Чечено-Ингушетии. К началу 2005 года в Чеченской республике проживало 433 ветерана Великой Отечественной войны, 19 из которых участники битвы за Москву [10, с.378].

Мужество и массовый героизм, проявленные советскими воинами в битве под Москвой, были отмечены наградами Родины: более 3,6 миллионов защитников столицы награждены орденами и медалями, а 110 удостоены звания Героя Советского Союза; около 40 частей и соединений стали гвардейскими; более 1 миллиона человек награждены медалью «За оборону Москвы», учрежденной в 1944 году. 5 декабря - день начала контрнаступления советских войск под Москвой - Законом Российской Федерации установлен Днем воинской славы России.

Литература:

1. Русский архив: Великая Отечественная: Ставка ВГК: Документы и материалы: 1942 год. Т. 16 (5–2). М.: ТЕРРА, 1996.
2. Провал гитлеровского наступления на Москву. М., 1996. <https://www.prplib.ru/item/439556> [дата обращения 12.06.2021]
3. Великая Отечественная война 1941–1945. События. Люди. Документы. Краткий исторический справочник. / Под общ. редакцией О.Ржешевского. М., 1990.
4. На огненных рубежах Московской битвы. М., 1981.
5. Русский архив: Великая Отечественная: Ставка ВГК: Документы и материалы: 1942 год. Т. 16 (5–2). М.: ТЕРРА, 1996.
6. 50-летие победы в битве под Москвой: материалы научной конференции. М., 1993.
7. Марамзин В.А. Военное искусство в битве под Москвой. М., 1974.
8. Рейнгардт. Поворот под Москвой: Крах гитлеровской стратегии зимой 1941-42 гг. М., 1980.
9. Битва за столицу: сб. документов: От обороны к контрнаступлению; В 2-х тт. М., 1994.

10. Мовсур М. Ибрагимов, И.З. Хатуев. Подвиг во имя Родины (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.) — Грозный, ФГУП «ИПК» «Грозненский рабочий», 2015.

УДК 93/94

DOI:

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА: ЭТАПЫ СРАЖЕНИЯ

THE BATTLE OF STALINGRAD: STAGES OF THE BATTLE

А.И. Исмаилова,

кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный

И.Д. Гамзатов,

ответственный секретарь Республиканской общественно-политической

газеты «Нийсо-Дагестан»

A.I. Ismailova,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Modern and Contemporary History Chechen State University, Grozny

I.D. Gamzatov,

Executive Secretary of the Republican socio-political newspaper "Niiso-Dagestan"

В данной статье освещаются ключевые моменты Сталинградской битвы, предпосылки и причины успешного наступления Вермахта на Сталинград и Кавказ летом 1942 года. Отражено, какие усилия пришлось приложить войскам Красной Армии, чтобы заставить врага увязнуть в затяжных оборонительных боях с последующей целью окружить гитлеровские войска под Сталинградом и уничтожить их. Показаны ожесточенность и накал боев, которые длились двести суток. С каким вниманием за ходом гигантской битвы наблюдали люди всех стран мира, особенно правительства стран «Оси» — союзников нацистской Германии и государств-союзников Советского Союза, и к каким результатам привело поражение 6-й армии Вермахта в данном сражении для СССР и гитлеровской Германии.

Ключевые слова: Сталинградская битва, фашистские войска, Волга, юго-западный и южный фронт.

This article highlights the key moments of the Battle of Stalingrad, the prerequisites and reasons for the successful offensive of the Wehrmacht on Stalingrad and the Caucasus in the summer of 1942. It reflects the efforts that the Red Army troops had to make to force the enemy to get bogged down in